

Orihuela al mes una pta.
fuera trimestre 3'50 peta.

Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.

Pagos adelantados.

No se devuelven los originales aunque no se publicuen.

— Si lo sup. indicado es necesario en el organismo social en que se ejerce su actividad, ésta y su personalidad.

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

ANO II

Orihuela 4 de Mayo de 1909

NUM. 144

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Sin ningún incidente que merezca la pena de ser narrado, sin que el orden se perturbase ó se pretendiese perturbar ni un solo momento, se verificaron el pasado domingo las elecciones municipales.

El resultado estaba descontado en los distritos, primeros segundo y tercero por cuanto los candidatos que se presentaban frente á la candidatura conservadora liberal y demócrata, se retiraron antes de la elección.

Pero en el distrito quinto el Sr. Martínez Sánchez presenta ba su candidatura frente á la de el partido conservador y liberal y por tanto allí es donde únicamente hubo lucha.

Claro es que esta fué desigual dadas las indiscutibles simpatías de que gozan los Srs. Coig, Die y Lizón, por lo cual aquella sirvió para patentizar una vez más la fuerza de opinión que llevan tras si dichos señores.

Aunque los datos todavía no son completos pues es difícil dando lo diseminados que se encuentran los colegios en los partidos rurales, transcribir los datos que aparecen en las certificaciones expuestas á las puertas de los mismos, los candidatos triunfantes con una nutrida votación, son los de la candidatura conservadora liberal y demócrata cuyos nombres ya conocen nuestros lectores.

Una vez celebrada la junta de escrutinio publicaremos los datos exactos de la elección.

Por hoy ponemos fin á estas líneas enviando nuestra enhorabuena á los nuevos concejales.

Supongamos...

distinguido lector, amigo y dueño, que me preguntas lo que vi en mi sueño. Pues vi que una mujer encantadora surgió de un boliche de la cama.

— Recaracoles! (exclamé) Una dama en tal guisa, en tal sitio y á tal hora!

— Quién es usted, señora?

— La fama caballero.

— ¿Usted la Fama?

Entonces he perdido la chaveta!

— ¿Dónde está la trompeta?

— ¡Trompeta todavía! ¡Qué inocente!

Yo usaba ese instrumento antigua-

mente cuando no descansaba ni un segun-

do, pregonando los nombres.

de aquellos grandes hombres

que merecieron admirar al mundo.

Pero aquello pasó. No soy tan boba. Esto es lo positivo. (Y me enseñaba un bombo tan enorme, que ocupaba la mitad de la alcoba).

— ¿Qué le parece á usted?

— Desmesurado!

— Pues sepa usted, amigo, que han (brotado)

muchas celebridades de esta caja.

Y tiene una ventaja.

En la imprenta de este periódico.

Toda la correspondencia al director.

Con motivo de la Ley del desenso dominical la tirada de este periódico queda hecha la víspera de los días festivos.

marítimo de 1901, la cual andaba impresa, como anda ahora en manos de todos; en 1904 el sistema de primas, que no estaba en el proyecto del ministro, apareció formando la esencia y el tema de aquel dictamen. Pasó el tiempo—ya he contado antes la tramitación, la historia, los antecedentes del asunto—, y cuando al principio del 1908 este Gobierno formuló su proyecto, se inclinaba, efectivamente, á llevar el auxilio á las industrias marítimas por el procedimiento de la exención de impuestos, de la condonación, privilegiada y excepcional, de ciertos impuestos. Pero el análisis insustituible de las realidades, que ofrecen en su diversidad, infinita casi, las posturas, las manifestaciones distintas de la vida nacional en aquello que es objeto de una ley, ha sido el que ha obligado á vol-

En vez de darles dinero, les hemos perdonado los tributos, los tributos que dice la ley, y ello no tiene nada que ver con las reformas tributarias en utilidades, en Consumos, etcétera; no tiene nada que ver con eso: eso se refiere á una clase determinada, ó una manifestación de actividad determinada que el Estado tomo bajo su protección para atenderla, favorecerla, impulsarla y le crea un estado excepcional, digamos privilegiado, aunque no sea en el sentido odioso del privilegio, y como es privilegiado y excepcional, el Estado devuelve lo que ha cobrado en Aduanas, y le da una prima, un premio extraordinario, aientos ó subvenciones, porque todo eso son acciones singulares en que el Estado interviene sobre la actividad nacional para desenvolver aquellas manifestaciones que estima

DESDE LA CORTE

Señor Director de EL ORDEN.

Toda la atención pública está hoy reconcentrada en las elecciones municipales; desde las primeras horas de la mañana se veían largas colas de electores en las puertas de los colegios esperando el turno para entrar a depositar sus sufragios, después de lo cual casi todos los electores piden certificaciones de haber emitido su voto, con lo cual se teme que la votación sea sumamente pesada, observándose que acuden a las urnas muchísimas que personas hasta ahora no se habían preocupado nunca de las elecciones.

En los centros políticos, y sobre todo en el Círculo liberal la concurrencia es extraordinaria, y en todos ellos se hacen cálculos sobre el resultado de la lucha. Como digo se ha distinguido el Círculo liberal donde han estado reunidos la mayoría de los prohombres del partido, demostrando todos un vivísimo interés que era hijo del deseo de conocer en sus menores detalles los efectos de la aplicación de la nueva ley electoral, pero los que se precian de bien informados daban otro alcance a la expectación de los primates liberales, entre los cuales se abrigaba el temor de un fracaso, que ha resultado completo para el parti-

do liberal, al conocer el cual no han podido ocultar su disgusto los reunidos, censurando duramente a los encargados de designar los candidatos que lo hicieron en personas que no representaban las aspiraciones de los distritos por que se presentaban.

La derrota de los liberales está siendo motivo de grandes y apasionados comentarios de los que me ocuparé en la próxima crónica.

El Corresponsal.
Madrid 2 Mayo 1909.

OTRA SOFLAMA

Si turulato me dejó la hoja de Bó, no menos quede cuando di lectura á la que con su correspondiente B. L. M. y candidatura repartió profusamente el sábado mi particular amigo don José Martínez Sánchez.

Y todos aquellos de mis lectores que leyeron la hoja ó manifiesto en cuestión, no hay duda alguna que asentirán á lo dicho por mí.

Prentendía el señor aludido que le elegieran concejal, y con premeditación y alevosía llevó a cabo su intento.

El cronista no entra ni sale en esas pretensiones que si no las cree ilegítimas, les regatea

al menos la oportunidad, por aquello de el acatamiento que dicho señor ha guardado á los acuerdos de esa corporación de la que con tanto empeño quería formar parte.

Para China estaria muy en su punto esa hoja, para Orihuela esta pasada de punto.

Porque una de dos ó las cuatro futilidades que el Sr. Martínez señala como de precisa necesidad efectuar, las llevaría el á la práctica caso de que le eligiesen concejal ó la enumeración obedece al deseo de sacar á relucir faltas ajenas.

Si lo primero (no me jaga usted reír que tengo el labio partido) sería cosa de que todos los electores de esta M. N. y F. ciudad obligasen al Sr. Martínez Sánchez á que formase parte de nuestra corporación municipal.

Si lo segundo guardarse debía su caritativo afán el Sr. Martínez, pues no le alcanza á él la menor culpa en esas necesidades por cuanto en tiempos otras fué lo que ahora pretendía y nequam nada de la que ahora es necesario lo era entonces.

El cronista tardó mucho en hecharle la vista encima á ese documento electoral y lo primero que de él supo fué lo que consta en el siguiente diálogo.

—Chico has leído la hoja?
—Que hoja?
—Una que ha repartido nues-

tro buen amigo Don José Martínez Sánchez.

—Y que dice?

—Ahí es nada; que lo voten concejal que el convertirá a Orihuela en puerto de mar.

—Eso es broma.

—Broma será pero así me lo han asegurado.

Y con esos antecedentes que me hicieron sospechar que el firmante había encontrado la panacea para todos los males, lei la hoja y dije siempre se exagera!

Z. I. Pizape

DE AGRICULTURA**PARA LOS CULTIVADORES**

De Caña de Azúcar

El cultivo de la caña de azúcar en nuestro país adolece de un defecto considerable por lo que á la fertilización del suelo se refiere, cuál es la poca importancia que por lo general se da á los abonos potásicos. De ahí los escasos rendimientos que se obtienen en dicho cultivo.

La potasa no solo aumenta la producción bruta sino también la riqueza sacarina ó densidad de la caña, como lo muestra el siguiente experimento hecho en Adra (Almería) por D. Federico Glaria:

Parcelas y abono por hectárea

1.º Con 700 kilos de superfosfato y 120 de sulfato de potasa

Producción de caña por hectárea 56.000

Grados de densidad 7

Producción de azúcar por hectárea 7840

2.º Con 700 kilos de superfosfato y 300 de sulfato de potasa

Producción de caña por hectárea 64.200

Grados de densidad 10

Producción de azúcar por hectárea 12.840

3.º Con 700 kilos de superfosfato y 340 de sulfato de potasa

Producción de caña por hectárea 67.400

Grados de densidad 11

Producción de azúcar por hectárea 14.828

Como se ve, el suplemento de

—214—

de mayor interés ó de mayor necesidad,

Y desde el momento en que no olvidéis que el proyecto del Gobierno se puede llamar un proyecto de desgravaciones en el segundo sentido no en el primero, consideréis que es mucho más aparente que real ese cambio de que seguiré hablando todavía, pero ahora digo que es más aparente que real ese cambio de procedimientos, porque no hay tanta diferencia entre no cobrar cien pesetas ó dar cien pesetas que ya se han cobrado, porque al fin son cien pesetas con que se favorece á aquel que las recibe ó deja de pagar. No digo que sea igual, no digo que sea indiferente la opción: digo que la intención es la misma, y la substancia del acto protector idéntica, aunque sean dos procedimientos entre las cuales, con-

—215—

sideradas ventajas y desventajas, haya que elegir. Yo digo esto cuando se me arguye que eso significa un cambio esencial y una falta de criterio. No: son dos procedimientos para dar auxilio el Estado, á expensas del Tesoro nacional, á la Marina mercante y á la construcción naval, persiguiendo el mismo fin y utilizando en substancia los mismos medios, aunque diversos procedimientos: el uno, es un desembolso latente; el otro, es un desembolsosostenible; con el primer procedimiento, el Estado deja de ingresar; con el segundo, el Estado ingresa y luego desembolsa.

En el año 1904, cuando la Comisión del Congreso entendía en el proyecto de 1903, después de una amplísima información que siguió en el Congreso á otra información extra-parlamentaria, derivada del congreso

220 kilogramos de sulfato de potasa, aplicado á la tercera parcela, con relación á la primera, produjo un aumento de 16.988 kilogramos de azúcar por hectárea! Estas cifras no necesitan comentario alguno: solo es de desear que se graven en la mente de todos los cultivadores de caña.

¡LADRÓN!

Eran las siete de la mañana y Arturo estaba trabajando todavía sobre las cuartillas que tenía encima de la mesa.

De pronto se abrió la puerta de su gabinete y apareció un joven que le dijo:

—Todavía trabajando?

—Ah! ¿Eres tú, Luis? Pasa.

—¿Cómo va eso?

—Ya lo estoy terminando. Mi obra será un gran éxito. ¿Tienes mucha prisa?

—No.

—Entonces... escucha.

—En efecto. Es muy bonita. ¿Qué suerte tienes! La carrera de médico acababa y con una obra en puerta... que te hará celebre.

La puerta de la alcoba se abrió de nuevo y apareció una jovencita con un papel en la mano.

—Señorito Arturo, un parte.

—Trae.

—Esperan el recibo.

Arturo firmó el trozo de papel, lo rompió, y se lo dió á la que, dando las gracias con una encantadora sonrisa, abandonó la estancia.

Arturo abrió el parte, extendió la vista sobre aquellos garrapatos negros y al acabar, se echó á llorar como un niño.

—Mi madre está en peligro de muerte, y yo aquí. No. Pronto me voy al pueblo á ver si recojo su último suspiro. ¡Madre mía! ¡Madre de mi alma! Aguarda, aguarda á tu Arturo.

Y medio loco por el dolor y la angustia, salió precipitadamente.

—Se va dejándome el fruto de su trabajo, —exclamó Luis.

Y cogiendo las cuartillas que esparramadas abandonó Arturo encima de la mesa, á la par que lanzando una terrible mirada á la puerta por donde desapareció su odiado rival, exclamó con el

coraje que produce la envidia:

—No. El triunfo no será tuyo. Tú eres pobre. Yo soy rico, y no quiero que un inferior á mí me venza por el talento. Mía es tu obra. Mi oro me abrirá las puertas de tu gloria.

Por la calle de Atocha iba un joven enlutado, con una maleta en la mano.

De pronto un chiquillo le cortó el paso entregándole un programa.

—¡Que es esto! La vista me engaña, ó es este el título de mi obra. Y el autor es... Luis Espinosa... ¡Luis!... ¡Mi amigo Luis!... ¡infame!

Y estrujando el papel entre los dedos, y arrojándolo al suelo con rabia, una palabra se le escapó de la boca para maldecir al miserable amigo.

Sólo una. La de... ¡«Ladrón»!

Jolio Sánchez Godíuez.

SUELTOS Y NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario el teniente de alcalde don Eduardo Romero Rufo.

Ha visitado nuestra redacción el ilustrado diario alicantino «El Progreso» con el que gustoso dejamos establecido el cambio.

Con objeto de hacer las compras de la próxima temporada de verano, ha salido para Barcelona, nuestro amigo D. Emilio Salar, socio del acreditado establecimiento de tejidos «El Japón».

La Compañía del Norte ha hecho público que desde el próximo invierno quedará instalada en todos los coches de sus trenes la calefacción á vapor.

La misma Compañía acaba de aumentar su personal de trenes con cincuenta brigadas más, y por consiguiente, corriendo todas las escalas, algunas con dos ascensos.

En Bilbao la policía judicial ha descubierto una sociedad de abortadores que hacia años venía funcionando en aquella capital.

Han sido detenidos dos reputados médicos y tres señoras.

En Jaén se han declarado dos casos de rabia en dos asnos.

Como se vé, la propagación de la hidrofobia se verifica en muchos animales.

Se encuentra entre nosotros el capitán de Infantería, nuestro particular amigo D. José García Bofill.

El mercado de hoy es el primero de los que se celebran en la margen derecha del Segura.

El día nueve se celebrará una gran corrida de toros en Cartagena.

El próximo domingo celebrarán los vecinos de la plaza de Cubero una gran fiesta en honor de la Virgen de los Desamparados.

Para anoche estaba anunciada en el Teatro Circo la función de despedida de la célebre domadora Miss Marguerite.

Con gran satisfacción leemos en nuestro querido colega «El Tiempo» que en Murcia obtuvo un gran triunfo en las pasadas elecciones la candidatura conservadora.

Nuestra enhorabuena.

Según rumores la notable compañía de zarzuela que actúa en el teatro «Nuevo» de Alicante, debutará en breve en el elegante coliseo de la calle del Pintor Agrasot.

El jueves se celebrará en las casas Consistoriales y ante la Junta municipal del Censo el acto del escrutinio general y la proclamación de los candidatos elegidos en las elecciones del domingo.

Ayer saludamos en esta redacción á nuestro querido amigo y correligionario de Callosa de Segura, D. José Galiana.

A la hidroterapia y electroterapia ha seguido en la terapéutica la legumoterapia.

Los médicos lo curan ahora todo ó casi todo con las legumbres.

No está de sobra, por lo tanto, con-

tribuir á vulgarizar las propiedades que algunos legumbres tienen, y agradezcamos la noticia al periódico francés que nos la proporciona.

Las patatas equilibran el espíritu y encalman el pensamiento. Pero no abusemos. A la larga nos llevarán á la indiferencia y á la apatía. Los que comen muchas patatas suelen tener más raciocinio que corazón.

¿Estáis enfermos del hígado? ¿Sois biliosos, celosos, atrabilarios? Comed zanahorias, que dulcifican el carácter, y os volveréis amables, benévolos.

Las espinacas desarrollan los anhelos ambiciosos, la energía, la fuerza de voluntad. No así las acederas, que nos traen el desaliento, la tristeza, el sueño fatigoso.

Las judías verdes dan sueños apacibles y favorecen el sentimiento artístico.

Las judías blancas son, en fin, un gran reparador del sistema nervioso y un tónico mejor que la carne misma.

Todas las señoritas elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirenes el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII.

Los adjuntos del Sr. Juez municipal designados para actuar durante los meses de Mayo y Junio son los señores D. Dionicio López Rocamora y don José Ramón Garrigos.

Ha sido nombrado contador de el Ayuntamiento de Alicante D. Fernando Trillo.

Pedid el mejor papel de fumar marca JOB.

Depósito «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII, Orihuela.

La tisis, la anemia, la neurastenia, son enfermedades que aniquilan las funciones de nutrición y asimilación, y en su consecuencia se produce el adelgazamiento y la consunción; nada pues como el «alimento histógeno» para regularizar esos organismos lesionados y para ello recomendamos la «Phosphorina» de S. R. Chorro, farmaceútico; ya que son prodigiosos los resultados que con su empleo se viene obteniendo.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha reunido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de huertos, que los que deseen obtener uno pueden dirigirse a

DON JOSE DIE LOSADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía.

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. . . . Ptas. 52'50

» con agitador

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA.—Se alquilan a 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excel-
ior, y un arado vertedera giratoria sistema Jaen, marca O.

La Industria Agrícola

DE

JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamones y frutos del país.

Especialidad en pimiento molido.

PRENSAS**PARA VINO Y ACEITE****Y NORIAS SISTEMA AFRICANO****DE LA FUNDICIÓN DE LOS SRES. CLODIO Y PASQUAL
DE VALENCIA**

Estas norias todas de hierro y zinc son recomendables por su duración y por la gran cantidad de agua que pueden elevar.

Para detalles al representante en esta plaza

D. José Brotóns Grech

Plaza de Rafal 2

VINOS**EL ORIOL****FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS**

DE

GIL Y CANOVAS

San Agustín 26.—Orihuela.

De las acreditadas bodegas,
de la señora viuda de D. Manuel

Fraile.—Záncara(Ciudad Real.)

A 30 céntimos micheta, clases

blanco y tinto.

José Soriano, calle de San

Pascual, (estanco).—Orihuela.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de
ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una

se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22/Dicierme de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LATARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

Exijase la botella precintada y latarjeta